

# “听爷爷说,我们这一支是从宁波迁出去的” 水均益来鄞州横街水家村寻根



水均益在水氏家庙

本报讯(记者 梅薇/文 胡龙召/摄) 鄞州区横街镇有个水家村,昨天下午,这个小村“沸腾”了,皆因一个人——央视著名主持人水均益“寻根”来了。

## 水家村村民给水均益写过信

昨天下午3点多,水家村的水氏家庙门口挤满了村民。这其中,一个叫水小芬的女人显得特别激动。“7年前,我给水均益写了一封信,说我们这里有很多姓水的人。”水小芬掩饰不住满脸的兴奋,“水均益来之前,我们在网上有过联系。他竟然没忘记7年前的事,还问我:‘你就是那个给我写信的人吧。’”

水姓,在中国并不多见,未列入前一百大姓。事实上,关于水姓的缘起,有很多说法。但水家村人更认同这样一个观点:“水姓第一始祖姓姒。据史料记载,夏禹王治水于会稽,‘三过家门而不入’,其庶孙以乃祖治水有功,封以‘水’为姓,乐居东越。”

“1000多年前,节度使水震告老还乡,路过水家村时,爱上了这个‘桃源胜地’,定居下来。从此,水氏族就在此繁衍生息。”水家村村干部张千军告诉记者,“水震就是水家村水氏的始祖。”

据了解,如今水家村有常住人口800多人,其中水姓有300多人。而让张千军颇为骄傲的是,“据考证,宁波地区的水姓,都是从我们水家村迁出去的。”

## 水均益的爷爷也曾来水家村寻根

下午4点多,水均益到达水家村,人群顿时一片“沸腾”。下了车的水均益卸下了央视名嘴的光环,热情地与村民打招呼:“我们都姓水,是一家人哪。”

“我们都盼着你来呢,你是我们水家人的骄傲!”一些上了年纪的老人,紧紧握住水均益的手,久久不肯放开。

水均益在水家村的第一站就是水氏家庙。水氏家庙建于清代,前些年遭遇火灾,如今气派的水氏家庙是在原址上重新修建而成的。

水氏家庙内挂着水家村的“能人榜”,看到一个

“水佑均”的名字,水均益眼睛亮了,“有个均字!”之后,他又补充一句,“我儿子名字里也有一个佑字。”

水家村对于水均益来说,其实一直是萦绕在心头的一个结。“上世纪20年代,我爷爷就来过水家村寻根,查过族谱。爷爷告诉我,我们甘肃这一支水氏就是从宁波迁移出去的。”当年水均益的爷爷回甘肃时,还带回了很相关的资料,遗憾的是,文革期间都被付之一炬了。但水均益很肯定地说:“我相信我爷爷的话。”

## 水均益的根是否在水家村有待考证

水均益出生于甘肃兰州。他表示,他们祖辈迁到甘肃后,多以务农为生,“到了我太爷爷手里,开始做起了毡帽,攒了些钱,我爷爷就读上了私塾。”

早年,水家在兰州当地是望族,出了很多名人。“国民党时期,我爷爷水梓曾任西北教育署署长。”水均益说,“爷爷还置办了私家花园,不大,但很精致,在兰州当地排第二第三的。”

爷爷过世时,水均益才10岁,“我一直不知道自己属于什么字辈的。”水均益表示,“其实我父亲给我取名字时,也没按字辈取了。”

至于他们这一支当初为什么会迁去甘肃。水均益说,父亲曾经像讲故事一般讲过这段历史,“很有可能是因为祖辈有人犯了错误,被发配至甘肃的。”水均益笑着猜测,“也可能因为当时走得匆忙,什么都没留下。”

如今的水家村依然保存着《水氏宗谱》。昨天,水均益翻阅了宗谱,遗憾的是,并未能找到些许线索。但是,一位远道而来的客人——来自上海的水启德又让此次寻根之旅燃起了希望。他掏出了珍贵的一页纸,“上面的内容是我的太公和水均益的爷爷在综合了各种资料后讨论的结果。”根据上面所述,水均益这一支应是从宁波迁出,而水均益爷爷水梓属于佑字辈。“当然,这也只是可能。毕竟没有实物为证。”水启德说。

水均益最后留下了自己的联系方式,“看来我的寻根之旅还将继续。”他说。

# 上海电影节开幕“女神”当道

本报上海专电(记者 张磊杰) 昨晚,第十七届上海国际电影节在上海大剧院拉开帷幕。400多位中外影人在现场粉丝的欢呼和尖叫声中走上红毯。今年的上影节充满了柔美的气息,金爵奖评委会主席巩俐,以及妮可·基德曼、宋慧乔、林志玲、高圆圆等女星逐一亮相,让休·格兰特、姜文、陈坤等一众男星黯然失色。

昨晚红毯最耀眼的女星好莱坞御姐妮可·基德曼姗姗来迟。在所有剧组、明星均已走过红毯,主持人即将宣布红毯秀结束的最后一刻,妮可才出现在镜头中。穿着一身“黄金甲”长裙的妮可明显加快了脚步,匆匆走完红毯,留给粉丝一个意犹未尽的背影。开幕式上,获颁“杰出贡献奖”的妮可表示,自己从小就有华人的小伙伴,在她接下来的电影生涯中,最大的挑战就是与中国的电影人合作,出演一位中国女性,“前提是找一位好的化妆师”。

除了妮可,评委会主席巩俐携金爵奖评委会成员亮相也特别引人注目,一身纯白色蕾丝长裙将巩俐衬

托得高贵典雅。刚与赵又廷领了结婚证的高圆圆也人气超旺,现场粉丝对着她大喊“新婚快乐”,高圆圆报之以幸福的微笑。

整个红毯秀足足持续了一个多小时。其间,海登·克里斯滕、约翰·库萨克、让·雅克·阿诺等海外影人,成龙、吴宇森、姜文、宁浩以及《天降雄狮》、《钟馗伏魔》、《我是女王》、《绣春刀》、《小时代3》、《一生一世》、《太平轮》、京剧版《霸王别姬》等数十个剧组依次亮相,让人大饱眼福。

据介绍,今年上海电影节共收到报名参赛影片1099部,报名参展影片1808部,又一次刷新历史纪录。金爵奖参赛影片共有11部来自11个国家的影片入围。其中包括德国电影大师沃尔克·施隆多夫的最新作品《外交秘闻》,美国导演约翰·卡尼执导、凯拉·奈特莉主演的《再次出发》,日本导演周防正行的《窃窕舞妓》等。中国电影方面,只有曾执导过《钢琴》的导演张猛携新片《胜利》入围。



## 上海队许昕缺阵 海天依然赢得不轻松

本报温州专电(记者 顾嘉懿) 昨晚,乒超联赛第六轮比赛继续,宁波海天在温州市体育中心迎来本赛季第一个主要对手上海均瑶。在上海头号单打许昕因为参加韩国乒乓球公开赛不在场的情况下,海天队依然赢得不轻松,苦战五局才把上海队拿下。而这场比赛之后,宁波海天将相继迎来另两支重要队伍八一大商和山东鲁能,“让队员把状态调整好”成为主帅刘国栋的当务之急。

上海均瑶队的尚坤是除许昕外的二号主力,这位90后小伙在本赛季表现不凡,以四胜五负的成绩名列个人积分榜第五,仅次于闫安。在昨晚的比赛中,他表现出极佳的应变水平,海天的二员主将闫安和马龙均在对战他时败下阵来。

闫安与尚坤的第一局比赛就打得难解难分,两人比分从10:8一直打到11平、12平,最终闫安以12:14先丢一局。第二局比赛闫安虽扳回一城,但未能将胜利保持下去,在第三、第四局中分别以9:11、5:11输给愈战愈勇的尚坤,输掉第一盘。

而当马龙在第四盘单打遇到尚坤时,也意外未能取胜。马龙在第一、第四、第五局分别以10:12、13:15、7:9输给了尚坤,这三局都打得十分胶着,两个人都被对方逼着展现出较高水准,几番大角度调动对手与拉直线式的对打多次点燃现场观赛气氛,刘国栋和队员们数次起立为马龙鼓掌。虽然最终输了这局比赛,刘国栋依然对马龙表现出极大的谅解,“他的状态没问题,不是不好,而是状态太好了,一开始老想一两拍解决问题”。

今年是上海乒乓球俱乐部新老交替的重要节点,王励勤正式挂拍退役,出任上海市体育局乒羽中心主任一职,并兼任上海男乒主教练,许昕则接过老大哥王励勤的接力棒,带领尚坤、赵子豪、陈志阳和张洋等几名年轻队员代表上海均瑶征战乒超等重要国内赛事。在前五轮比赛中,上海均瑶取得三胜两负的成绩,在排行榜中名列第五。

而在昨晚比赛中,王励勤并没有出现在现场,暂代教练的队员张洋向记者表示:“他任上海乒羽中心主任后公务比较多,客场比赛基本不在,主场作战才会出现。”

可以说,从昨晚的比赛开始,宁波队才真正进入了联赛节奏。宁波海天与上海均瑶、八一大商、山东鲁能是“四强”队伍,而海天接连要面对这三支强队,对主帅和队员来说都是不小的考验。刘国栋对昨晚比赛中出现的艰难场面还是保持乐观,“这样也好,能让队员进入比赛的状态,之前老是3:0或者3:1胜,我们打第五盘的朱世赫都没有上场的机会”。

## 省舞龙锦标赛奉化开赛



昨天下午,2014年浙江省舞龙锦标赛在奉化溪口中心小学体育馆拉开帷幕,来自温州、嘉兴、衢州、台州以及宁波本地的12支舞龙队参加角逐。比赛为期两天,设置了自选套路、规定套路、竞速舞龙等项目。

作为“中国布龙之乡”的东道主,奉化这次派出了奉化高级中学、尚田条宅村、奉化技工学校、江口街道女子龙、溪口镇桃花龙等不同特色的队伍参赛。图为舞龙比赛现场。 记者 戴斌 通讯员 周力